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Της Άντρης Βούνια

Πότε δημιουργήθηκε ο Όμι-
λος Ποδηλατοκίνησης και 
για ποιος σκοπούς;
Ο Όμιλος Ποδηλατοκίνηση Κύ-
πρου είναι ένας Μη Κυβερνητι-
κός Οργανισμός (ΜΚΟ) και δημι-
ουργήθηκε τον Φεβρουάριο του 
1991 με σκοπό την προώθηση, 
οργάνωση, διάδοση, ανάπτυξη 
και εξύψωση της ποδηλασίας και 
της χρήσης του ποδηλάτου σαν 
ευχάριστη απασχόληση, άσκηση, 
αναψυχή, και άθλημα σε όλη την 
Κύπρο και ιδιαίτερα σαν οικονο-
μικό, αποδοτικό, υγιές, οικολο-
γικά και περιβαλλοντικά φιλικό 
μεταφορικό μέσο.  
Ο  Όμιλος Ποδηλατοκίνηση 
Κύπρου εργάζεται για να εξα-
σφαλίζει ότι η δυνατότητα χρή-
σης ποδηλάτου επιτυγχάνει στο 
έπακρο της, ώστε να επιτευχθεί 
βιώσιμη κινητικότητα, ευημερία 
του κοινού και ποιότητα ζωής. 
Για την επίτευξη του στόχου αυ-
τού, ο Όμιλος Ποδηλατοκίνηση 
Κύπρου επιδιώκει την αλλαγή της 
νοοτροπίας, των τακτικών, των 
πολιτικών και των πιστώσεων του 
προϋπολογισμού του κράτους.
Πως επιτυγχάνει τους στό-
χους του Όμιλος;
Η επίτευξη του σκοπών του Ομί-
λου επιδιώκεται με τους εξής 
τρόπους:
Την ανάπτυξη της σημασίας της 

ποδηλασίας και την προώθηση 
της αναγνώρισης των πλεονεκτη-
μάτων της, τόσον όσον αφορά τα 
άτομα, όσον και την κοινωνία στο 
σύνολο της. 
Την ενθάρρυνση της εξέτασης 
των αναγκών των ποδηλατιστών 
στη χώρα, σε όλες τις πτυχές του 
σχεδιασμού των μεταφορών και 
της διαχείρισης, το περιβάλλον, 
την ασφάλεια και την υγεία, και 
την προώθηση φιλικών συνθη-
κών για χρήση του ποδηλάτου σε 
ολόκληρη τη χώρα. 
Την υποστήριξη των μελών της 
και άλλων ποδηλατιστών, σε θέ-
ματα εθνικής και διεθνούς σημα-
σίας σχετικά με τους στόχους της.
Την ανάληψη και συμμετοχή σε 
έρευνες, μελέτες και προγράμ-
ματα για θέματα που αφορούν 
την ποδηλασία, τις μεταφορές, 
το περιβάλλον και την ασφάλεια.
Την ενίσχυση της ενημέρωσης 
και παροχής συμβουλών και βο-
ήθειας σε κάθε ενδιαφερόμενο 
σχετικά με θέματα που αφορούν 
τα πιο πάνω. 
Την προώθηση ανταλλαγής 
πληροφοριών και τεχνογνωσίας 
μεταξύ των μελών της και άλλων 
ποδηλατικών οργανώσεων και 
ενδιαφερομένων.
Τη διοργάνωση συνεδρίων, σεμι-
ναρίων και εκπαίδευσης σε τακτι-
κή βάση, σε θέματα που αφορούν 
την ποδηλασία, τις μεταφορές, το 
περιβάλλον και την ασφάλεια.
Την παροχή πληροφοριών και 
εμπειρογνωμοσύνης, προκειμέ-
νου να αυξηθεί η ευαισθητοποίη-
ση ειδικών ομάδων, φορέων και 
οργανισμών, πολιτικών και κέ-
ντρων αποφάσεων, σχεδιαστών, 
κατασκευαστών, εμπόρων, των 
πρακτόρων ποδηλατο-τουρι-
σμού, τουριστικών αρχών, των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων 

και τμήματα μεταφορών, σε σχέ-
ση με την ποδηλασία, τα οφέλη 
και τις ανάγκες της.
Τη διοργάνωση αγώνων, εκδρο-
μών και εκδηλώσεων.
Τη συμμετοχή της σε αγώνες, εκ-
δρομές, και εκδηλώσεις.
Την προσφορά, συμπαράσταση, 
και βοήθεια προς τον άνθρωπο, 
εντός και εκτός Κύπρου, ανεξαρ-
τήτως φυλής, θρησκείας, εθνικό-
τητας, και φρονήματος.
Την ανάπτυξη πνεύματος συνερ-
γασίας και αισθήματος αλληλεγ-
γύης μεταξύ των μελών της.
Τη διενέργεια αθλητικών, πολι-
τιστικών, καλλιτεχνικών, φιλαν-
θρωπικών, εκπαιδευτικών και 
συναφών εκδηλώσεων, διαλέ-
ξεων, και συγκεντρώσεων για 
ανάπτυξη και προβολή των σκο-
πών της.
Τη συνεργασία και αλληλοβοή-
θεια με πανόμοιες οργανώσεις, 
σωματεία, οργανισμούς, ομο-
σπονδίες, Δήμους και Κοινότη-
τες, κρατικό και ημικρατικό τομέα, 
την Αστυνομία και άλλους φορείς 
στη Κύπρο και το εξωτερικό.
Τη δημιουργία ταμείου για τη λει-
τουργία της και την επίτευξη των 
σκοπών της.
Τη δημιουργία κλιμακίων ή πα-
ραρτημάτων σε οποιαδήποτε 
πόλη, κοινότητα, περιοχή, στην 
Κύπρο ή στο εξωτερικό, για την 
προώθηση των σκοπών της και 
την εφαρμογή των αποφάσεών 
της. Την ανάπτυξη και επέκταση 
της τόσο αριθμητικά όσο και γενι-
κά και την εξάπλωση της ποδηλα-
σίας και της χρήσης του ποδηλά-
του. Τη διενέργεια οποιωνδήποτε 
άλλων έργων, τα οποία θα απο-
σκοπούν στην επίτευξη των πιο 
πάνω σκοπών. Επίσης, ο  Όμιλος 
Ποδηλατοκίνηση Κύπρου απέχει 
από κάθε κομματική ανάμιξη.

Πόσο δύσκολο είναι να αλ-
λάξει νοοτροπία ο Κύπριος 
και να απορρίψει τα μηχα-
νοκίνητα μέσα διακίνησης, 
τουλάχιστον για τις κοντι-
νές αποστάσεις;
Κατ΄ αρχήν δεν έχει να κάνει με 
τον Κύπριο αλλά με τον άνθρωπο 
γενικά. Κανένας δεν γεννήθηκε 
ποδηλάτης. Ούτε οι Δανοί και 
οι Ολλανδοί, που χρησιμοποι-
ούν το ποδήλατο όσο κανένας 
άλλος λαός, δεν το έκαναν από 
πάντα και στο βαθμό που το κά-
νουν σήμερα. Οι συνήθειες και 
οι νοοτροπίες αποκτούνται και 
διαμορφώνονται σαν αποτέλε-
σμα οράματος, πολιτικής, σχε-
διασμού, δημιουργίας κατάλλη-
λων υποδομών, ενθάρρυνσης 
και πίστης σε αυτό που στοχεύεις. 
Κάποτε και από ανάγκη. Και όλα 
αυτά πρέπει να γίνονται αφού τε-
θούν συγκεκριμένοι και ξεκάθα-
ροι στόχοι, οι οποίοι θα πρέπει να 
εφαρμόζονται με μεθοδικότητα, 
συνέπεια, συνέχεια, αποφασιστι-
κότητα και χωρίς αναστολές, 
Όσο λοιπόν πιο γρήγορα το κρά-
τος μας και οι υπηρεσίες του εγκα-
ταλείψουν τους ερασιτεχνισμούς 
και τις σπασμωδικές κινήσεις και 

υιοθετήσει τα πιο πάνω και όσο 
περισσότερη πίεση εξασκηθεί 
προς την δημιουργία πολιτικής 
βούλησης, τόσο πιο γρήγορα ο 
Κύπριος θα στραφεί στη χρήση 
του ποδηλάτου σε μεγάλο ποσο-
στό των διακινήσεων του.
Σαν Ποδηλατοκίνηση καταβάλ-
λουμε μεγάλες και συστηματικές 
προσπάθειες για να πείθουμε 
τους «αρμόδιους» να ακούν τις 
εισηγήσεις, συμβουλές και προ-
τάσεις μας. Πόσο μάλλον να τις 
υιοθετούν. Καθόλου εύκολο 
ιδίως αν λάβει κανείς υπόψη ότι 
κανένας από αυτούς δεν χρησι-
μοποιεί το ποδήλατο. Και εδώ 
συμβαίνει το οξύμωρο εκείνοι 
που σχεδιάζουν, αποφασίζουν 
και εκτελούν να είναι εκείνοι που 
δεν κατέχουν το αντικείμενο.  
Πως βαθμολογείται την 
υποδομή που υπάρχει στον 
τομέα του ποδηλάτου, 
όπως για παράδειγμα οι πο-
δηλατοδρόμοι;
Σε γενικές γραμμές αν ήταν να 
βαθμολογήσω την υποδομή με 
κλίμακα από το 1 έως το 100, 
με το 100 να είναι το ιδανικό, θα 
έβαζα 5%.
Γνωρίζεται τους λόγους καθυ-

στέρησης στην εισαγωγή του 
αυτομαποιημένου συστήματος 
ενοικίασης ποδηλάτου, όπως 
εξαγγέλθηκε από τους δήμους 
της μείζονος Λευκωσίας;
Από ότι μας ενημέρωσαν οι αρ-
μόδιοι αυτή οφείλεται σε προ-
βλήματα με το λογισμικό για την 
χρήση πιστωτικής κάρτας στους 
σταθμούς ενοικίασης. Βεβαίω-
σαν όμως ότι στις 26 Ιουνίου του 
2011 το σύστημα ενοικίασης θα 
λειτουργήσει.
Οι Κύπριοι οδηγοί σέβονται 
τους ποδηλάτες;
Το ποσοστό των οδηγών στη Κύ-
προ που σέβονται, προσέχουν και 
προστατεύουν τους ποδηλάτες 
είναι ακόμη μικρό. Είναι σε όλους 
γνωστό και παραδεχτό ότι στην 
Κύπρο οι οδηγοί αναπτύσσουμε 
μια  αναρχική, εγωκεντρική, πε-
ριφρονητική και πάνω από όλα 
επιθετική και επικίνδυνη συμπε-
ριφορά όταν βρισκόμαστε πίσω 
από το τιμόνι. Για αυτό και οι πλέ-
ον ευπαθείς χρήστες των δρόμων 
όπως είναι οι πεζοί, οι ποδηλάτες 
και οι μοτοσικλετιστές αποθαρ-
ρύνονται να κυκλοφορούν στο 
βαθμό που θα το ήθελαν. Αυτό, 
κατά την άποψη μου, σε συνδυ-
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««ΤοΤο  
ποδήλατοποδήλατο  

κάνει κάνει 
καλόκαλό»»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΜΙΛΟΥ ΠΟΔΗΛΑΤΟΚΙΝΗΣΗΣ ΑΝΤΗΣ ΧΑΤΖΗΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Για τη χρήση του 
ποδηλάτου ως μέ-
σου μεταφοράς και 
αντιμετώπισης του 

οικολογικού προ-
βλήματος μιλά στην 
εφημερίδα «Πράσι-
νη Ασπίδα» ο πρό-

εδρος του Ομίλου 
Ποδηλατοκίνησης 
Κύπρου, κ. Άντης 
Χατζηβασιλείου.

Ο  κ. Άντης Χατζηβασιλείου.

«Οι συνήθειες 
και οι νοοτροπί-
ες αποκτούνται 
και διαμορ-
φώνονται…»

ς
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ασμό με το γεγονός ότι οι πόλεις 
μας είναι κατασκευασμένες σχε-
δόν αποκλειστικά για το ιδιωτικό 
αυτοκίνητο, είναι ο κύριος λόγος 
που η χρήση ποδηλάτου στη Κύ-
προ, για σκοπούς διακίνησης και 
αναψυχής, βρίσκεται σε εξαιρετι-
κά χαμηλά επίπεδα.
Ποιο ποσοστό των θυμά-
των της ασφάλτου αφορά 
ποδηλάτες;
Το 2006 είχαμε 2 νεκρούς ποδη-
λάτες, 3 το 2007, 16 το 2008, 
0 το 2009 και 2 το 2010. Το πο-
σοστό θανατηφόρων με πεζούς 
είναι κατά μέσο όρο 4-5 φορές 
περισσότεροι!
Θεωρείτε επιτακτικό μέτρο 
προώθησης του ποδηλάτου 
την επιχορήγηση από το 
Κράτος μέρους ή ολόκλη-
ρου του ποσού αγοράς πο-
δηλάτου;
Κατά την άποψη μου καθόλου 
αναγκαίο. Οι στατιστικές λένε ότι 
πωλούνται περί τις 20.000 πο-
δήλατα το χρόνο, ενώ μόνο ένα 
κλάσμα από αυτά κυκλοφορούν 
στους δρόμους. Είναι πασιφανές 
ότι η ενθάρρυνση στη χρήση του 
ποδηλάτου θα γίνει με την δημι-
ουργία της σωστής υποδομής και 
συνθηκών χρήσης, αλλά και της 
αλλαγής της οδικής συμπεριφο-
ράς και όχι με επιχορήγηση του 
κόστους αγοράς του ποδηλάτου.
Ποια είναι τα θετικά από την 
χρήση του ποδηλάτου ως 
μέσου διακίνησης;
Είναι πασίγνωστο ότι η σωστή 
και μεθοδική σωματική προσπά-
θεια συμβάλλει καθοριστικά στην 
εδραίωση της υγείας, την απαλ-
λαγή από ένα σωρό παθήσεις, 
την ισχυροποίηση του ανοσοποι-
ητικού συστήματος και των λει-
τουργιών γενικά του οργανισμού, 
την ψυχοσωματική ισορροπία, 
την ικανότητα για δημιουργική 
εργασία, το κέφι για τη ζωή, την 
ευρωστία, το σωματικό κάλλος.
Οι συχνοί ποδηλάτες, είναι συ-
νήθως σε τόσο καλή φυσική 
κατάσταση, όσο ένας άνθρωπος 
περίπου δέκα χρόνια νεότερός/
ρη τους! Αποδεδειγμένα!
Πολλοί γιατροί και επίσημοι φο-
ρείς υγείας υποστηρίζουν ότι πρέ-
πει να ασκούμαστε περίπου 30 
λεπτά, με μέτρια ένταση 5 φορές 
τη εβδομάδα. Συνήθως μόνον το 
10% των ανθρώπων στις σύγ-
χρονες πόλεις κάνει κάτι τέτοιο. 
Χρησιμοποιώντας το ποδήλατο 
για τις καθημερινές μετακινήσεις 
σου όσο πιο πολύ μπορείς, τό-
σο περισσότερο εφαρμόζεις το 
παραπάνω χωρίς καν να το κατα-
λάβεις. Και ειδικά η Κύπρος που 
δεν είναι εντελώς επίπεδη, χωρίς 
φυσικά να είναι και τόσο δύσκο-
λη όσο φαντάζεστε, προσφέρει 
την τέλεια μέτρια ένταση που θέ-
λουμε! Είναι τέλος χαρακτηριστι-
κό ότι η ποδηλασία κατά κανόνα 

επιδιώκεται ώστε να περιλαμβά-
νεται στα προγράμματα κινητικής 
αποκατάστασης ασθενών από 
διάφορες παθήσεις, μορφικές 
και φυσιολογικές. Ο ποδηλάτης 
δεν θα περιοριστεί στον συγκε-
κριμένο χώρο ενός γυμναστηρί-
ου ή στίβου. Ολοένα και απομα-
κρύνεται από τις μολυσμένες και 
κορεσμένες αστικές στενοτοπιές. 
Μαθαίνει έτσι σταδιακά να εκτι-

μά αυτό που η φύση μπορεί και 
πρέπει να του προσφέρει – την 
φυσική ζωή.Κακές συνήθειες, 
όπως το κάπνισμα και η κακή 
διατροφή, διαπιστώνει κανείς με 
χαρά ότι αρχίζουν σταδιακά να 
υποχωρούν. Με την αποτοξίνω-
ση του οργανισμού, ανακαλύπτει 
κανείς ότι δεν έχει πια ανάγκη τα 
ναρκωτικά της εποχής μας (πα-
ράνομα και νόμιμα) για να τον 

«κρατάνε» ή να τον «σηκώνουν». 
Η νικοτίνη, το αλκοόλ, η καφεΐνη 
κλπ. χάνουν την εξουσία τους 
στον ποδηλάτη. Η άσκηση στην 
ησυχία της υπαίθρου και η βαθειά 
αναπνοή και καλή οξυγόνωση 
του αίματος και του εγκεφάλου 
ενεργοποιούν τις εσωτερικές δι-
αδικασίες αυτοΐασης του ατόμου, 
επαναφέρουν την ισορροπία σε 
σωματικό, συναισθηματικό και 

νοητικό επίπεδο, βοηθούν ώστε 
να ξεκαθαρίσει κανείς μέσα του 
κάθε κατάσταση, να αναθεωρή-
σει τα προβλήματά του, να επα-
νακτήσει τον αυτοέλεγχο στην 
προσωπική  κλίμακα των αξιών.
Ο ποδηλάτης αλλάζει παραστά-
σεις με τέτοιο ρυθμό και με τέτοι-
ον τρόπο ώστε ο φυσικός χώρος 
επιδρά στον ψυχισμό του, στον 
εσωτερικό του κόσμο άμεσα και 

θεραπευτικά. Ακόμα και αν γυ-
μνάζεσαι τακτικά, που η περισσό-
τεροι δεν το κάνουμε,  το χαμηλό 
κόστος χρήσης ενός ποδηλάτου, 
προσφέρει ακόμα παραπάνω. Με 
την τιμή της βενζίνης να ανεβαίνει 
συνέχεια δεν υπάρχει καλύτερη 
περίοδος να ξεκινήσεις τώρα! Το 
αρχικό ποσό για ένα ποδήλατο 
δεν είναι και τόσο μεγάλο, άσε 
που όλοι μπορεί να έχουν και ένα 
ποδηλατάκι κάπου, που με μια 
μικρή συντήρηση ανασταίνεται! 
Δοκίμασε το έτσι στην αρχή και 
μετά αποφασίζεις και πας στα πιο 
καλά και ακριβά. Το θέμα είναι να 
βγεις εκεί έξω και να το παλέψεις! 
Κόστος συντήρησης, ελάχιστο! 
Κόστος για άδεια κυκλοφορίας, 
ασφάλεια, μηδενικό.
Ανυπολόγιστη οικονομία σαν 
αποτέλεσμα λιγότερων επισκέ-
ψεων σε ιατρούς λόγω καλύτε-
ρης φυσικής, ψυχικής και σω-
ματικής κατάστασης και γενικά 
καλύτερης υγείας.

Για το Περιβάλλον
Το αδιαμφισβήτητο γεγονός είναι 
ότι, σε αντίθεση με τα μεταφο-
ρικά μέσα που χρησιμοποιούν 
κινητήρα εσωτερικής καύσης, 
το ποδήλατο είναι το πιο φιλικό 
προς το περιβάλλον. Η ενέργεια 
που χρειάζεται είναι απολύτως 
ανακυκλώσιμη (τροφή) και δεν 
δημιουργεί κανένα απόβλητο (το 
απόβλητο που δημιουργεί είναι 
κι αυτό φιλικό προς το περιβάλ-
λον).Με το ποδήλατο μπορείς να 
ταξιδέψεις μέχρι περίπου 1046 
klm με την ενέργεια που ισοδυνα-
μεί με 1 λίτρο βενζίνης! Δεν δη-
μιουργεί θερμική ρύπανση. Δεν 
δημιουργεί ατμοσφαιρική ρύπαν-
ση. Δεν δημιουργεί ηχορύπανση. 
Δεν συμβάλλει στο φαινόμενο 
του θερμοκηπίου, ούτε στη δημι-
ουργία όξινης βροχής. Δεν κατα-
ναλώνει το υπερβολικό οξυγόνο 
που καταναλώνει ο χημικός κινη-
τήρας. Δεν δημιουργεί πρόβλημα 
χώρου (παρκάρισμα) στο βαθμό 
που άλλα οχήματα δημιουργούν. 
Κατά μέσο όρο στον χώρο που 
καταλαμβάνει ένα ιδιωτικό αυτο-
κίνητο μπορούν να διακινούνται 
από 6-9 ποδήλατα.
Όσοι μπορούν να αντιληφθούν 
τη μεγάλη σημασία αυτών των 
«μικρών» πραγμάτων, ξέρουν 
καλά γιατί χρησιμοποιούν το πο-
δήλατό τους.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Το ποσοστό 
των οδηγών 

στη Κύπρο που 
σέβονται τους 

ποδηλάτες είναι 
ακόμη μικρό»

Τι έχει αλλάξει από όλα αυτά τα χρόνια πα-
ρουσίας του Ομίλου στην Κύπρο;
Το σημαντικότερο είναι ότι περισσότερος 
κόσμος χρησιμοποιεί σε μεγαλύτερο ή μι-
κρότερο βαθμό το ποδήλατο.
Το άλλο σημαντικό είναι ότι οι ατέρμονες 

και επίπονες προσπάθειες μας, να ταρα-
κουνήσουμε τους «αρμόδιους» να δου-
λέψουν και αυτοί προς την κατεύθυνση 
της διάδοσης της χρήσης του ποδηλάτου, 
άρχισαν να επιφέρει καρπούς. Σίγουρα όχι 
στον επιθυμητό βαθμό, αλλά όπως λέγεται 

η αρχή είναι το ήμισυ του παντός. 
Χρειαζόμαστε όμως και την υποστήριξη 
όλων σας. Ποδηλατιστών και μη! Ο δρό-
μος είναι μακρύς και δύσκολος, αλλά με 
την στήριξη του κόσμου πολλά μπορούν να 
γίνουν γρηγορότερα.

«Η αρχή είναι το ήμισυ του παντός!»
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